

「70後」副部級密集履新

顯示中央加速推進省部級高官年輕化

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)近期,內地省部級官員迎來密集人事變動,又一批「70後」副部級官員履新受到關注。據不完全統計,目前,全國已有至少69名「70後」副部級高官,自2021年以來,已有14名新晉「70後」高官的任職消息獲公布,內地31個省區市領導班子基本都配備了「70後」(除貴州省)。本月26日,四名「70後」同日晉升副省級官員行列。分析人士指出,越來越多朝氣蓬勃又具備多種專業背景的「70後」躋身副省部級官員隊伍,顯示中央正加速推進省部級高官年輕化,完善幹部梯隊。「70後」政壇新星由個別現象已成為一定規模的政壇生力軍,將在未來中國經濟社會發展中發揮重要作用。

本月26日,四名「70後」同日晉升副省級官員行列的新聞備受關注:工信部規劃司司長盧山出任浙江副省長,中國五礦集團有限公司副總經理任珠峰任江西省副省長,江蘇淮安市委書記蔡麗新調任廣西壯族自治區副主席,水利部黃河水利科學研究院院長王道席被任命為寧夏回族自治區副主席,其中出生於1971年1月的蔡麗新成為全國31個省區市政府中最年輕的女性副省級幹部。

部分地市級黨政一把手升任副省級

據香港文匯報不完全統計,目前,全國已有至少69名「70後」副部級高官,自2021年以來,已有14名新晉「70後」高官的任職消息獲公布,他們主要集中於省級

政府副職。內地31個省區市領導班子中,除貴州省以外,都已配備「70後」幹部,大部分有兩名,雲南省現有三名「70後」副省長。在「70後」省部級幹部群體中,最年輕的是1976年5月出生的任維,去年4月他從大唐集團有限公司副總經理轉任西藏自治區政府副主席。

據了解,新晉「70後」省級政府副職,部分由地市級黨政一把手升任,如廣西壯族自治區副主席蔡麗新原任江蘇淮安市委書記,吉林省副省長阿東原任三亞市市長;也有不少為中央部委「空降」,如浙江省副省長盧山原任工信部規劃司司長,天津市副市長王旭原任商務部美大司司長、河北省副省長嚴鵬程原任發改委國民經濟綜合司司長;另外外國企高管轉崗的也不是少數,如江西省副省長任珠峰原任中國五礦集團有



●近來,「70後」密集履新副部級官員受到關注。圖為青島燈光秀夜景。網上圖片

限公司副總經理、上海市副市長張為原任中遠海運副總經理、廣東省副省長孫志洋原任中國一汽副總經理。

「70後」專業背景深厚 助中國經社發展

分析人士稱,這批「70後」官員大都擁有高學歷和深厚專業技能背景,同時年富力強且從政經驗豐富。「70後」明星官員由個別現象成為一定規模的政壇生力軍,將在未來中國經濟社會發展中發揮重要作用。

華駐美使館提醒在美同胞: 需警惕針對亞裔歧視和暴力

香港文匯報訊 據中國駐美國大使館消息,新冠肺炎疫情以來,美國一些城市連續發生針對亞裔的歧視和暴力犯罪事件,近期再次出現上升趨勢。

當地時間3月16日,亞特蘭大市內及周邊地區接連發生三起槍擊事件,致死8人,其中6人是亞裔女性,包括1名華人、1名中國公民。

當地時間3月20日,美國多地舉行了主題為「停止仇恨亞裔」的遊行和集會,以此抗議亞特蘭大槍擊案和針對亞裔的惡性事件。據了解,有關亞裔團體準備舉行更多反仇恨亞裔的活動。多地發生的針對亞裔的仇恨事件加深了在美亞裔群體的憂懼,在美國公民的安全受到威脅。

此外,美國槍擊案頻發,當地時間3月22日,科羅拉多州博爾德一家超市發生槍

擊案,致10人死亡,其中包括一名警察。此類事件也使在美中國公民安全狀況堪憂。

中國駐美使館特別提醒廣大在美中國公民,包括企業員工、留學人員、華僑等務必加強安全防範,警惕針對亞裔的歧視和暴力。遭遇此類情況務必保持冷靜,妥善應對,盡量避免發生口角和肢體衝突,確保自身安全。如遇暴力行為和安全威脅,請立即撥打美國報警、求助電話:911(可要求中文服務),或請求他人協助報警,並及時向校方、僱傭方反映和尋求幫助,要求依法依規公正處理。必要時,可循法律途徑維護自身合法權益。如涉及領事協助,可聯繫外交部全球領事保護與服務應急熱線或相應使領館領事保護與協助電話。

江西人大常委會原副主任史文清 被開除黨籍移送司法

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)中央紀委國家監委網28日通報,江西省人大常委會原副主任史文清因嚴重違紀違法被開除黨籍。他被指品行惡劣,膽大妄為,搞政治攀附,勞民傷財搞形式主義,大搞家族式腐敗等。

經中共中央批准,中央紀委國家監委對史文清嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查。經查,史文清品行惡劣,膽大妄為,搞政治攀附,處心積慮對抗組織審查;勞民傷財搞形式主義,公款報銷應由個人支付的費用,違規收受禮金;違規選拔任用幹部,不如實報告



●史文清 網上圖片

個人有關事項;違規干預和插手市場經濟活動和執紀執法活動,腐化墮落,家風敗壞,大搞家族式腐敗;把公權力當成謀利工具,大搞權錢交易,利用職務便利在企業經營、刑事案件處理、融資貸款等方面為他人謀取利益,並非收受巨額財物。通報稱,史文清在十八大甚至十九大後仍不收斂、不收手,性質嚴重,影響惡劣,故給予開除黨籍、取消待遇、收繳違法所得等處分,並移送司法。

公開資料顯示,史文清生於1954年10月,歷任黑龍江省長助理、江西省副省長、江西贛州市委書記、江西省人大常委會副主任等職務。他在贛州主政期間,專權妄為,人稱「贛州王」。在史文清離任贛州時,多家媒體曾報道了「千人上街送別」的一幕,不過後來被揭穿這是一場悉心安排的「表演」。

邊檢攔阻337涉賭涉騙人員出境

香港文匯報訊 據中新社報道,記者28日從中國國家移民管理局獲悉,移民邊檢機關近日先後在上海浦東、成都雙流、鄭州新鄭等國際機場依法攔阻337名以旅遊、工作為名,涉嫌出境前往東南亞國家從事賭博、電信網絡詐騙等違法犯罪活動人員,部分人員被移送公安機關依法處理。

國家移民管理局邊防檢查管理司有關負責人表示,跨境賭博和電信網絡詐騙違法犯罪活動,嚴重侵害人民群眾合法權益,危害中

國經濟安全、社會穩定和國際形象。境內外賭博和電信網絡詐騙集團準急於在短時間內改變生存狀態的群體,制定針對性的心理誘導方案,通過熟人介紹或網上發布高薪招聘廣告,編造「賺快錢」的發財夢,迷惑性強、誘惑力大,涉世未深的年輕人極易上當受騙。

國家移民管理局稱,為個人安全和家庭幸福,切勿受跨境賭博和電信網絡詐騙集團蠱惑誘騙,以免走上違法犯罪道路而抱憾終身。

西藏百萬農奴解放紀念館新館開館

香港文匯報訊 據新華社報道,在西藏實行民主改革62年後,3月28日,中國唯一一個關於廢奴運動的紀念館——西藏百萬農奴解放紀念館新館在拉薩正式開館。

開館首日,參觀者絡繹不絕。「西藏百萬農奴解放如同開天闢地,在共產黨的帶領下西藏人民才過上了幸福的生活。」拉薩市民次仁多吉感嘆道。

時光倒回至1959年3月28日,舊西藏政教合一的封建農奴制在這一天開始土崩瓦解。浩浩蕩蕩的民主改革運動,讓百萬農奴衝破了黑暗桎梏,成為國家和社會的主人,從此開啟了波瀾壯闊的新生活。

佔地2700平方米 五部分組成

佔地2,700平方米的展館由「西藏自古以來就是祖國不可分割的一部分」「封建農奴制下的西藏」「偉大的民主改革」「建設新西藏」「昂首闊步新時代」5個部分組成。館內的展陳設計、燈光搭配,營造出的歷史感讓人彷彿身臨其境。

遊客:舊西藏如人間地獄

「紀念館以『西藏百萬農奴解放』為主題,以『新舊西藏對比』為主線,以『民主改革』為重點,通過展陳大量的文獻資料、文物實物、圖片影視和硅膠像等,旨在讓參觀者更深刻地了解西藏的過去和現在,銘記歷

史,珍惜現在幸福的生活。」西藏百萬農奴解放紀念館工作人員李華說。

在「封建農奴制下的西藏」展館,寒光凜凜的刑具、農奴慘絕的圖片,以及一件件用農奴骨頭、皮囊做成的法器實物,生動再現了舊西藏農奴生活的情景。來自深圳的遊客陳婉同說:「這是我第一次詳細地了解舊西藏的歷史,看到這麼多農奴的照片,我的內心觸動很大,舊西藏簡直就是人間地獄。」

在舊西藏,三大領主(官家、貴族和寺廟上層僧侶)佔有絕大部分生產資料,對農奴採取非人的壓榨和剝削,並以野蠻、殘酷的刑法維護封建農奴制度。廣大農奴處於社會最底層,毫無地位可言。

移步換景,走出「殘酷的舊西藏」,燈光由暗轉明。民主改革後,西藏社會實現了由封建農奴制度向社會主義制度的歷史性飛躍,西藏人民迎來光明的發展前景。十八軍進藏的圖文資料、農奴翻身解放燒毀契約債據的圖片、新時代西藏各族人民安居樂業的影視資料……展示了在中國共產黨的領導下,西藏各族人民的各項權利得到充分保障,雪域兒女團結奮鬥,走在幸福光明的康莊大道上。

在一張「當了一輩子乞丐的桑登分到了土地」的照片前,一位藏族老爺爺給孫子講道:「你現在生活在這麼好的時代裏,什麼都不缺,更要懂得珍惜幸福,學好本領,將來建設家園。」



●28日,觀眾在西藏百萬農奴解放紀念館參觀。

新華社

多位經濟學家聚深探討「十四五」灣區新機遇

香港文匯報訊 據中社通社報道,3月27日至28日,「北大深圳論壇2021」在位於深圳的北京大學滙豐商學院召開。論壇上,多位中國經濟學家圍繞「十四五」規劃與粵港澳灣區發展新機遇展開深入探討。

北京大學副校長王博27日致辭指出,深圳及粵港澳灣區的發展需要回答「如何發展」「靠誰發展」「為何發展」三個問題。他強調,科技和人文的互動,可以創造一個更好的世界。未來北大還將堅持以服務國家戰略為根本導向,持續助力粵港澳灣區經濟社會發展。

倡海南自貿港融灣區

中國與全球化智庫主席、原國家外經貿部副部長龍永圖在演講中建議,把海南自由貿易港的建設融入到粵港澳灣區中,建設經濟一體化的「粵港澳灣」大灣區。此外,粵港澳灣區在推動人民幣國際化,共建「一帶一路」倡議等方面也發揮着不可替代的歷史作用。

中國社會科學院院長謝伏瞻從三方面闡述了如何把握

「十四五」規劃與大灣區發展新機遇。一是要準確把握「十四五」時期的大變局,看到大變局的主要方向是國際力量對比深刻調整。二是要深刻理解「十四五」規劃的戰略要點,即科學把握新發展階段,深入貫徹新發展理念,加快構建新發展格局。三是要把握「十四五」時期粵港澳灣區的發展機遇和戰略重點,包括加快建設國際創科中心、先進製造業基地、現代國際金融樞紐和多中心網絡化的世界級城市群。

深圳市委副書記、市長陳如桂表示,深圳將搶抓粵港澳灣區和深圳先行示範區「雙區」建設、實施深圳綜合改革試點重大歷史機遇,認真吸收本次論壇成果,更好發揮大灣區核心引擎功能,攜手共建國際一流灣區和世界級城市群,共同推動「十四五」高質量發展。

據了解,該次「北大深圳論壇」為首次舉辦,嘉賓高端而權威,主題實而在前。今後,「北大深圳論壇」將每年舉辦,「北大」不僅僅是北京大學,更代表一種新文化、新思想。